
MAGYAR NYELV ÉS IRODALOM 
 
 

Az egyéni, a közösségi, a társadalmi kommunikáció alapja a magyar nyelv ismerete és 
használata. A nyelv kultúrát formál, őriz és közvetít. A nyelv az emberi kommunikáció, a 
gondolkodás, a tanulás, az önismeret kibontakozásának közege, előfeltétele és legfőbb eszköze. 
Kulcsszerepe van a kulturális önazonosság, tudatosság és kifejezőképesség, az erkölcsi, az 
esztétikai, a történeti és a mérlegelő érzék kialakításában. Az anyanyelvi készségek birtoklása 
segíti a társadalom közösségeiben való aktív részvételt. A magyar nyelv és irodalom műveltségi 
területnek meghatározó szerepe van az önálló tanulás kialakításában, az önműveléshez 
szükséges képességek fejlesztésében. 
 
A magyar nyelv és irodalom tantárgy legalapvetőbb célja az anyanyelvi kommunikációhoz 
szükséges képességek kialakítása, illetve fejlesztése, valamint az ehhez elengedhetetlen 
ismeretek elsajátíttatása. 
 
A magyar nyelv a tanulás célja és az ismeretszerzés eszköze is. Célja és feladata a 
szókincsfejlesztés és -gazdagítás, a növekvő igényű helyes nyelvhasználat erősítése, a nyelvi 
hátrányok csökkentése, a jövendő tanulmányokhoz szükséges és a felnőtt életben, az 
élethosszig tartó tanulás során használható olvasni és írni tudás (szövegértés és szövegalkotás) 
gondozása és továbbfejlesztése. A kultúrához hozzásegítő, valamint a nemzeti hovatartozás 
érzését növelő anyanyelvi képességeknek, készségeknek a továbbfejlesztése. 
 
Az irodalmi nevelés feladata az olvasás megszerettetése, az olvasási kedv felkeltése és 
megerősítése. Az irodalmi műveltség megalapozásához felső tagozatban a tantárgy az irodalmi 
élmény nyújtása mellett az anyanyelvi kompetencia fejlesztésének legfontosabb eszköze. 
Alapvető feladata, hogy a tanulók szövegalkotási tudásának gyarapításával képessé váljanak a 
társadalmi kommunikációra, az önkifejezésre. 

Az autista tanulóknál az alapvető probléma nem a beszéd hiánya vagy fejlődési zavara, hanem 
a kommunikációs szándék, illetve a kommunikációs funkciók megértésének sérülése. Autista 
tanulók esetében a fejlesztés fő célterülete a kommunikáció, mint a kapcsolatteremtés és 
fenntartás, valamint az információcsere eszköze. A tanítás során autizmus specifikus 
módszerek alkalmazása javasolt. 
 
Az alapozásban építeni kell a tanulók tapasztalatszerzésére, a fogalmak tartalmának lassú 
érlelésére, az értelmes és fejlesztő célú gyakoroltatásra. A pedagógus feltérképezi a tanulók 
egyéni fejlesztési szükségleteit. Kellő időt enged a tanulási feladatok pszichológiai feltételeinek 
beéréséhez, és személyre szóló fejlesztéssel és értékeléssel esélyt teremt a sikeres iskolai 
pályafutás, valamint az élethosszig tartó tanulás biztonságos megalapozásához. Az 
eszközszintű olvasás elsajátíttatása, az önkifejező írás megszerettetése, a szóbeli és írásbeli 
kommunikáció eszköztárának megismertetése, használatának megerősítése szintén a tantárgy 
tanításának célja és feladata. 



Az autista tanulók esetében a kommunikációs képességek sérülése és a kompenzáció lehetősége 
egyénenként mérendő fel, a fejlődési zavar spektrum jellege, az egyéni képességek és tünetek 
nagyfokú változatossága miatt. 

 
A tantárgy feladatai közé tartozik a vizuális észlelés és differenciálás, auditív észlelés és 
differenciálás, fonematikus észlelés, érzékelés, figyelem, gondolkodás, emlékezőképesség, 
analizáló-szintetizáló képesség, ritmus, mozgás, finommotorika és a szem-kéz koordináció 
fejlesztése. A kommunikációs képességek fejlesztése, különféle élethelyzetekben az aktív és 
passzív szókincs-gazdagítás, a kommunikációs helyzetnek megfelelő kulturált nyelvi 
magatartás, viselkedés gyakorlása, továbbá a tanult nyelvi fordulatok alkalmazása tanulási 
helyzetben és a spontán beszédben is. Mindezek során megvalósul az önkorrekciós képesség 
fejlesztése, a hibakeresés, -javítás, a helyesírási problémahelyzetek felismertetése.  
 
Kiemelt feladat az önismeret erősítése, lehetőséget teremtve a véleménynyilvánításra, mások 
véleményének meghallgatására. A szövegtartalom visszaadásának gyakorlása különféle 
kommunikációs eszközökkel történik, fokozódó önállósággal valósul meg. Az autista tanulók 
esetében típusos nehézség a hallott és olvasott szövegek lassabb feldolgozása, a szövegértés 
gyengesége az adott életkori csoportban elvárthoz képest, különösen abban az esetben, ha a 
szöveg mások érzelmi és kognitív perspektívájának felvételét, gyors, rugalmas szempontváltást 
igényel, vagy elvont, szociális megértést tartalmazó fogalmakat tartalmaz. Emiatt a tanítás 
során a mindennapi élettel összefüggő, személyes élményekkel kapcsolatos szövegek 
alkalmazása javasolt. 

 
Az írás eszközszintű használata, a helyesírási készség fejlesztése, továbbá a rendezett íráskép 
kialakítása az egyéni adottságok figyelembe vételével valósul meg.  

Az autista tanulók számára az írás okozhat technikai értelemben vett nehézséget, e mellett a 
nyelvi-kommunikációs problémák is tükröződnek az írott nyelv alkalmazásakor. 

Sok autizmussal élő tanuló túlságosan lassan ír, jellemző lehet a grafomotoros ügyetlenség. 
Ennek kiküszöbölésére egyes esetekben Kézírás helyett számítógép, folyóírás helyett 
nyomtatott nagybetűs írás használatának megengedése javasolt. 

  
Az iskolai oktatás, nevelés a sérülésből, a fogyatékosságból eredő tanulási nehézségek 
leküzdését, a jól működő funkciók továbbfejlődését individualizált programok, terápiák, 
differenciáló pedagógiai eljárások alkalmazásával támogatja. 
Az autista gyermekek esetében a kommunikációs képességek fejlődése és a nyelvelsajátítás 
folyamata minőségileg eltér a tipikusan fejlődő kortársakétól. A fejlődési zavar kihat a szókincs, 
jelentés, nyelvtan és nyelvi funkciók elsajátítására, rugalmas alkalmazására. Hiányozhatnak 
vagy sérülhetnek azok a képességek, melyek lehetővé teszik a helyzetnek megfelelő 
személyközi kommunikációt és a nyelvi úton történő ismeretszerzést. Különösen nehezített az 
élő nyelv és szociális közvetítés útján való tanulás.  



Az autista tanulók esetében függetlenül verbális képességeik színvonalától – elsődleges cél az 
egyén képességszintjének megfelelő kommunikatív kompetencia megteremtése. A cél 
eléréséhez szükség lehet alternatív kommunikációs eszközrendszerek alkalmazására. 

Az IKT alkalmazása egyedülálló lehetőséget jelent az autizmussal élő tanulók számára, a 
kommunikációs akadálymentesítés, a tanulás és későbbi munkalehetőségek tekintetében 
egyaránt, sokan közülük pedig kifejezetten tehetségesek az IKT alkalmazásában. 

Az autista tanulók vizuális megsegítése a kommunikáció során. A szóbeli utasítások 
megértésének autizmus specifikus módszerekkel való megsegítése. 
 
A magyar nyelv és irodalom tantárgyban az ismeretek és a fejlesztési követelmények 
felhasználásánál, továbbá az irodalmi művek feldolgozásánál ajánlott figyelembe venni a 
tanulóközösség összetételét, az írás, olvasás technikájának elsajátításában megjelenő egyéni 
különbségeket, a kommunikációs készség eltérő sajátosságait.  
 
Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók vonatkozásában az ismeretszerzési folyamatban a saját 
olvasási élmény, a hallás utáni szövegértés differenciált alkalmazása is lehetséges. Az autista 
tanulók esetében a differenciálás EFT alapján történik. Az irodalmi kultúra, az irodalmi művek 
értelmezése a Nemzeti alaptanterv alapján kerültek meghatározásra, figyelembe véve a 
kerettantervvel megcélzott tanulókat. Elsajátításuk, az adott művekkel való ismerkedés tanári 
segítséggel, részletek feldolgozásával is megvalósítható. Az irodalmi művek részleteinek 
autizmusra adaptált feldolgozása javasolt. 
 
A szöveghű felidézésre ajánlott művek a táblázatokban dőlt szedéssel láthatók. Ezek 
kiválasztásánál is alkalmazható a differenciált követelmény. 
 
A tananyagot mennyiségi és minőségi szempontból módosítani és redukálni kell a tanulók 
speciális szükségletei szerint. Az egyes tanítási területekre vonatkozó sajátos eltéréseket az 
egyéni fejlesztési tervekben kell rögzíteni. A tananyag elsajátításához speciális módszerek és 
eszközök használata szükséges. 
A tanulókat egyéni szükségleteiknek megfelelően mentesíteni kell a tananyagrészek vagy 
tantárgyak minősítése és értékelése alól. 
 
Forrás: A sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelvei 
https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/iranyelvek_alapprogramok 
 


